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FOR VORES ÆLDRES SKYLD – STEM 
DANSK FOLKEPARTI DEN 18/11

Den 18. november går danskerne til kommunal- 
og regionsvalg. Her afgøres, hvem der skal lede 
vores kommuner og regioner de næste fire år – og 
dermed også, hvordan vi behandler vores ældre. 
Det er vigtigt at stemme på Dansk Folkeparti ved 
disse valg. Alt for mange steder lades vores ældre i 
stikken i dagens Danmark. 

I 2023 fik knap 29% af de +80-årige hjemme-
hjælp. Ti år tidligere var det næsten 40% i 2013. 
En ny rapport dokumenterer, at over 90.000 
svækkede ældre over 70 år slet ikke får den nød-
vendige hjælp – det er et massivt svigt og brud på 
velfærdskontrakten. Dansk Folkeparti vil gøre op 
med dette og sikre en værdig alderdom for alle. Vi 
vil også arbejde for mere tryghed i hverdagen og 
forsvare de danske værdier lokalt. Her er nogle af 
de konkrete forslag, vi går til valg på:

• Vores ældre skal mødes af personale, der taler 
tydeligt og forståeligt dansk – 
og som optræder i pagt med 
dansk kultur. Det skaber tryg-
hed og respekt i omsorgen.

• Vi vil fremme seniorbofæl-
lesskaber, hvor ældre kan bo 
sammen og støtte hinanden. 
Ingen skal sidde alene – i dag 
føler omkring 100.000 danske-
re over 65 år sig ensomme[3]. 
Ved at skabe fællesskaber kan vi bekæmpe ensom-
hed og øge livskvaliteten.

• Klager fra ældre, pårørende og personalet skal 
tages alvorligt og behandles med det samme. I dag 
risikerer man, at intet sker, hvis klager syltes. Det 
vil DF ikke finde sig i – hver henvendelse er en mu-
lighed for forbedring, der skal handles på straks.

• Ældre skal mødes med omsorg og menneskelig 
kontakt. Velfærdsteknologi kan være et supple-
ment, men det må aldrig erstatte trygheden ved 
en hjælpsom hånd eller et venligt ansigt. Vi vil 
sikre, at der er tid til nærvær i ældreplejen frem for 
stopur og kolde hænder.

Men ældrepolitikken er ikke det eneste, der 
besluttes lokalt. Og for Dansk Folkeparti handler 
det om at sikre trygheden. Der vil vi have bedre 

gadebelysning, især i de mørke timer, og nærpoliti 
tilbage i lokalområderne. Alle – ikke mindst vores 
ældre – skal kunne færdes uden frygt, både dag og 
nat.

Når kommuner udliciterer f.eks. rengøring, skal 
opgaverne opdeles, så lokale små virksomheder 
kan byde ind. Det skaber lokale arbejdspladser og 
sikrer, at kvaliteten holdes i øje – fremfor at alt cen-
traliseres hos storfirmaer uden lokal forankring.

Vi vil arbejde for at skabe flere betalelige boliger. 
Unge familier, enlige ældre og alle midtimellem 
skal have råd til at bo trygt og godt i vores kommu-
ne. Boligpriserne må ikke tvinge folk ud af deres 
lokalområde.

Og så skal vi kunne spejle os i vores kultur. Vi si-
ger derfor klart nej til at vores institutioner nedpri-
oriterer danske traditioner. Ingen behov for f.eks. 
særlige Eid-fester i kommunale børnehaver – til 

gengæld skal jul, fastelavn 
og andre danske højtider 
hyldes med glæde. Vores 
kulturarv er værd at værne 
om i det offentlige rum. 
Dansk Folkeparti ønsker 
ikke stormoskeer i vores 
lokalsamfund. Integration 
skal handle om at blive en 
del af det danske fællesskab 

– ikke om at etablere parallelle samfund. Derfor 
vil vi lokalt modsætte os etablering af nye moskeer 
og sikre, at byplanlægningen afspejler Danmarks 
kulturarv.

Dansk Folkeparti kæmper for dem, der ofte ikke 
bliver hørt – vores ældre, vores udsatte og alle 
dem, der fortjener tryghed og respekt i hverdagen. 
Vi tør sige tingene klart og vi står ved vores værdi-
er. Din stemme kan gøre en forskel. 

Lad os sammen sørge for, at der efter valget 
sidder flere DF’ere i kommunalbestyrelserne og 
i de kommende fire regioner, der vil arbejde for 
værdighed i ældreplejen, tryghed i vores gader og 
hjertet på rette sted. Giv DF din stemme den 18. 
november – for vores ældres skyld og for Danmarks 
skyld. 

[ FORMANDEN SKRIVER ]

MORTEN MESSER
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FOLKEPARTI
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Over 90.000 svæk-
kede ældre over 70 
år får slet ikke den 
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Mettes Frederiksens store løftebrud: 
Dine fødevarer bliver dyrere og dyrere
ØKONOMI Mette Frederik-
sen lovede danskerne, at 
priserne ikke ville stige. Men 
virkeligheden tegner et andet 
billede: Dagligvarepriserne 
stiger kraftigt, og mange 
familier mærker det direkte 
på pengepungen. Løftet om 
stabile priser blev brudt, og 
danskerne betaler prisen. 

Priserne på bl.a. hakket 
oksekød er stukket helt af. På 
bare fem år er prisen steget 
med 73 procent. Det betyder, 
at en familie, der før betalte 
40 kroner, nu skal af med 
næsten 70 kroner for den 
samme pakke.

Dansk Folkeparti har 
en klar plan for at hjælpe 
almindelige danskere. Vores 
forslag går ud på at halvere 
momsen på fødevarer og fjer-

DYREVELFÆRD I Fussingø er den første 
af 20 planlagte naturnationalparker netop 
åbnet. Disse naturområder bliver indheg-
net, hvilket besværliggør adgangen for 
dem, der ellers har haft glæde af naturen. 

Bag hegnet udsætter Naturstyrelsen sto-
re tamdyr som kvæg, elge og heste, hvis 
eneste funktion er at nedgræsse områder-
ne for at skabe bedre forhold for blom-
ster, biller, edderkopper og sommerfugle.

Der gives dispensation fra Dyrevel-
færdsloven, så dyrene hverken skal fodres 
eller tilses individuelt. I stedet skal de 
blot overvåges på flokniveau. Alle andre 
dyreejere i Danmark er forpligtet til 
daglig fodring og individuel tilsyn – men 
ikke staten selv, når det gælder natur
nationalparker.

Man har allerede eksperimenteret med 

NATURNATIONALPARKER FØRER 
TIL ELENDIG DYREVELFÆRD
Tamdyr skal ikke betale prisen for politisk ideologi, mener Dansk Folkeparti

denne praksis, og resultaterne er skræm-
mende. Bisonerne i Almindingen på Born-
holm blev ramt af lungeorm og havde 
en unormalt høj dødelighed. I Vrads ved 
Silkeborg sultede heste ihjel. Det samme 
skete i Bøtøskoven på Falster. På Mols har 
både Mols Laboratoriet og Naturstyrel-
sen oplevet høj dødelighed blandt deres 
dyr. Senest fik Naturstyrelsen en bøde 
på 800.000 kr., og to medarbejdere blev 
idømt fængsel for vanrøgt af 76 kreaturer.

Naturnationalparkerne er begyndelsen 
på en trist deroute for dyrevelfærd i Dan-
mark. Dyrene er menneskers ansvar – og 
det ansvar svigtes. 

I Dansk Folkeparti er vi modstandere 
af disse naturnationalparker. Dyrevelfærd 
skal gå forud for politisk ideologi og 
naturromantik.

ne unødvendige afgifter, der i 
dag gør mad og hverdagsva-
rer dyrere. Målet er at sikre 
billigere dagligvarer og give 
familierne mere økonomisk 
råderum i hverdagen. Det 
handler ikke kun om økonomi, 
det handler om retfærdighed. 
Politikerne skal holde deres 
løfter, og det skal være muligt 
for alle at få råd til de mest 
basale varer. 

Med Dansk Folkepartis 
plan kan danskerne se frem 
til lavere priser på mad og 
hverdagens nødvendigheder. 
Det er en konkret løsning, der 
hjælper nu, ikke om år, og som 
sætter danskernes økonomi 
først.

Statsminister Mette 
Frederiksen (S). 
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ÆLDREPOLITIK Når Mette Kierkgaard 
fra Moderaterne stolt fremhæver, at 78 
% af ældre hjemmehjælpsmodtagere er 
tilfredse, glemmer de at nævne, at det 
billede dækker over en alvorlig social 
blindhed. For bag det pæne gennemsnit 
gemmer sig tusindvis af ældre, der slet 
ikke får hjælp, eller som kun får få minut-
ters besøg uden nærvær, kontinuitet eller 
værdighed.

Ifølge Ældreministeriets egne tal er 18 
% af de ældre utilfredse med rengøringen, 
og 6 % er utilfredse med den personlige 
pleje. Men rapporten viser ikke, hvor 
mange der har opgivet at bede om hjælp, 
eller hvor mange der aldrig bliver spurgt.

En ny rapport fra Ældre Sagen og 
Roskilde Universitet viser, at over 90.000 
svækkede ældre får for lidt eller ingen 
hjælp, selvom de har behov. Mange af 
dem klarer ikke daglig rengøring, bad 
eller at tage tøj på. Halvdelen af de ad-
spurgte oplever hjælpen som utilstrække-
lig. Det er ikke bare tal, det er et alvorligt 
tegn på omsorgssvigt.

Alt dette nævnes ikke i ministerens 
pressemeddelelser. Til gengæld kaldes 78 
% tilfredshed for "en kæmpe ros til æld-
replejen". ”Det er ikke ægte ansvar. Det er 
politisk pynt," siger Pia Kjærsgaard. 

NÅR HJÆLPEN SVIGTER – BLIVER DE 
ÆLDRE SYGERE
Det handler ikke kun om praktisk hjælp. 
Når ældre ikke får den nødvendige støtte i 

hverdagen, har det også alvorlige konse-
kvenser for deres sundhed. Manglende 
rengøring og personlig pleje øger risikoen 
for infektioner, faldulykker, underernæ-
ring og depression. Ensomhed og afmagt 
forværrer også kroniske sygdomme som 
demens, diabetes og hjerteproblemer.

Det er veldokumenteret, at lav livskva-
litet fører til flere indlæggelser og højere 
dødelighed. Med andre ord: Når ældre-
plejen svigter, svigter også sundheden, og 
det koster både menneskeligt og sam-
fundsøkonomisk.

PIA KJÆRSGAARD REJSER KRITIK AF 
ÆLDREMINISTERIETS RAPPORT 
Pia Kjærsgaard har taget sagen op og 
kritiserer ældreministeren for at male et 
alt for positivt billede. 
Hun har stillet spørgs-
mål til ældreministe-
ren, hvor hun b.la. 
påpeger, at selvom 78 
procent af dem, der 
har svaret, siger, at 
de er tilfredse, så har 
kun 43 procent af de 
ældre overhovedet 
deltaget i undersøgelsen. 

Det rejser spørgsmålet om, hvem det 
egentlig er, vi hører fra, og om de al-
lersvageste ældre, som har det sværest, 
overhovedet er blevet spurgt eller haft 
mulighed for at svare. 

”Når hjælpen svigter, og de ældre ikke 
længere har kræfterne til at sige fra, så er 
det samfundets ansvar at handle – ikke 
at klappe sig selv på skulderen over flotte 
tal," siger Pia Kjærsgaard. 

NEJ TIL IKKE PYNTEDE STATISTIKKER
DF accepterer ikke, at plejen af vores 
ældre skal reduceres til en tilfredsheds-
procent. Ældreplejen skal blive bedre på 
følgende områder: 

• Faste ansigter – de ældre skal mødes 
af det samme personale, som kender dem 
og deres behov.  

• Mere tid – perso-
nalet skal have tid nok 
til at yde den hjælp, 
borgerne reelt har brug 
for. 

• Regelmæssig hjælp 
– både til rengøring og 
personlig pleje, så man 
sikrer, at de ældre bor 
rent og kommer i bad.  

Derudover ønsker Dansk Folkeparti et 
sundhedssystem, hvor nærhed, respekt og 
tryghed er i centrum. 

”Ældrepleje er ikke et sted at spare. Vi 
skal have værdigheden tilbage," siger Pia 
Kjærsgaard.  

REGERINGEN 
ROSER SIG SELV – 
MENS SVÆKKEDE 
ÆLDRE GLEMMES
Mens ældreministeren Mette Kierkgaard (M) jubler over til-
fredshedsprocenter, kæmper tusindvis af svækkede ældre 
med manglende hjælp til helt basale behov som rengøring og 
personlig pleje. Det har ikke bare konsekvenser for livskvali-
teten – men også for sundheden

Ældrepleje er ikke 
et sted at spare. Vi 
skal have værdig-
heden tilbage.

CHRISTINA LUCIA JACOBSEN 
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FAKTA: DÉT REGERINGEN 
IKKE SIGER HØJT
UNDERSØGELSE FRA 
ÆLDREMINISTERIET (2025):

•  Kun 43 % har svaret.
•  Måler kun på dem, der allerede får 
hjælp.
•  Man ved ikke, hvor mange der slet 
ikke får hjælp.
•  Der er ikke målt på, om hjælpen er 
god nok.
•  18 % er utilfredse med rengørin-
gen.
•  25 % har faste hjælpere.

UNDERSØGELSE FRA ÆLDRE 
SAGEN OG RUC (2025):

•  51 % har svaret.
•  Måler på svækkede ældre og deres 
behov.
•  24 % får ingen hjælp, selvom de 
har brug for det.
•  54 % siger, de mangler mere hjælp.
•  Rengøring bliver ofte fravalgt på 
grund af dårlig kvalitet.
•  39 % oplever, at hjælperne skifter 
hele tiden.

Foto: IStock 

VIDSTE DU....
... i 2096 kan flertallet af befolkningen i Danmark være udlæn-
dinge og efterkommere. Det er den naturlige konsekvens af 
indvandringen, og af at vi danskere ikke får nok børn. 

... ifølge Københavns Kommunes beredskabsarkiv blev over 
80% af byens beskyttelsesrum klassificeret som “ikke operati-
ve” i 2010’erne. Under 5 pct. hovedstadens koldkrigsanlæg kan 
bringes i operativ stand uden større investeringer.  

.... at finansministeren opjusterede det økonomiske råderum 
med yderligere 58 milliarder kroner hen over sommeren? Det 
betyder, at staten har endnu flere indtægter, end forventet. Det 
skyldes at danske virksomheder klarer sig godt, og at bl.a. flere 
seniorer arbejder selv ind i pensionsalderen.

... at landets parkeringsselskaber sætter rekord efter rekord på 
omsætningen? Flere og flere steder i landet bliver danskerne 
mødt af en såkaldt kontrolafgift på op til 910 kr. selv for små 
forglemmelser eller fejl, og APCOA, en af de store selskaber, 
har mere end tredoblet deres omsætning de sidste 15 år til 764 
mio. kr. i 2025. 

Danskerne betaler ved kasse et, og har kun ringe mulighed 
for at gøre indsigelser over for p-selskabernes og deres hær af 
advokater. Det er som regel umuligt at komme i kontakt med et 
menneske, og kommunikationen er envejs: betal. 

... at Danmark kommer til at miste sit nationale overblik over 
bevaringsværdige huse. Regeringen har besluttet at nedlæg-
ge den nationale database FBB for at spare nogle få millioner, 
og sagt at kommunerne selv må stå med opgaven hver især. 
Resultatet bliver formentlig, at vi mister overblikket over vores 
byggede kulturarv – præstegårde, møller, gamle herre- og hus-
mandsgårde, gamle byhuse, mv.
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PIA KJÆRSGAARD: 
JEG ER IKKE FÆRDIG
Efter mere end 40 år i Folketinget siger Pia Kjærsgaard farvel til Christiansborg – 
men ikke til politik. Dansk Folkeblad har besøgt hende i hjemmet til en samtale om 
sundhedsvæsen, regionsvalg og livet som oldemor.

er dufter af kaffe i stuen, da 
Pia Kjærsgaard selv kommer 
ind fra køkkenet med to 
kopper. 

Vi sidder ved spisebordet i hendes 
hjem, hvor væggene er dækket af ind-
rammede billeder fra et langt liv i politik 
og med fokus på familie. Det er præcis, 
som man forestiller sig, at Pia Kjærsgaard 

D

bor – hjemligt, traditionelt og gennemført 
dansk.

Den lille hund tripper nysgerrigt rundt 
under bordet, mens Pia sætter sig overfor 
mig og folder hænderne på bordpladen. 
Udenfor skinner solen fra en klar som-
merhimmel.

Pia Kjærsgaard har besluttet ikke at 
genopstille til Folketinget. Det kapitel 
slutter efter et langt liv på Christians-
borg. Men helt færdig med politik er hun 

ikke. Til efterårets valg stiller hun op til 
regionsrådet i Region Østdanmark – en 
beslutning, der kom efter overvejelse og 
opfordring.

Hvorfor stiller du alligevel op til regions-
rådet?

"Jeg gik og tænkte over, hvad jeg egent-
lig skulle, efter jeg havde besluttet ikke 
at genopstille til Folketinget. Jeg fylder 
snart 80, og man skal stoppe i tide. Men 
jeg havde også brug for at lave noget 

ASGER JUHL
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meningsfuldt. Så fik jeg en opfordring fra 
Morten Messerschmidt om at stille op til 
regionsrådet i Region Østdanmark. Først 
sagde jeg nej. Men jeg tænkte videre over 
det, og så gav det mening. Regionen er 
kæmpestor og bruger 70 milliarder kroner 
på sundhed. Det er mange penge, og det 
kræver overblik og ansvarlighed".

Hvad vil du kæmpe for i Region Østdan-
mark, hvis du bliver valgt?

"Først og fremmest skal vi have ned-
bragt ventetiderne. Det er frygteligt for 
folk, der går med smerter og venter på en 
operation. Det koster både menneskeligt 
og samfundsøkonomisk. Så vil jeg arbejde 
for, at der kommer flere lægeambulancer 
og læger i yderområderne – der er gjort 
noget, men det er slet ikke nok. Og så 
skal vi skære i bureaukratiet. Jeg har set 
eksempler på fratrædelsesordninger til 
chefer, der er helt ude af proportioner – 
det skal der ryddes op i".

Er der noget i sundhedsvæsenet, der har 
overrasket dig personligt?

"Ja, rengøringen. Jeg lå selv indlagt i 
2024 og oplevede, hvor ringe rengøringen 
var. Det duer ikke. Der skal være rent og 
rart på et hospital. Og så skal man kunne 
tale dansk med personalet – det er vigtigt 
for både tryghed og patientsikkerhed. Det 
er ikke tilfældet alle steder i dag".

Hvad skal du lave, når du på et tidspunkt 
ikke længere arbejder med politik til daglig?

"Så skal jeg være mor, hustru, bedste-
mor og oldemor. Og det glæder jeg mig 
virkelig til. Jeg kommer ikke til at kede 
mig. Vi skal have et lille oldebarn i famili-
en, og det synes jeg er en kæmpe oplevel-
se. Jeg tror, det bliver rigeligt at se til".

Overvejer du at flytte fra dit hus?
"Vi bor stadig i det samme hus, men det 

er blevet lidt stort efterhånden. For meget 
have, for meget plads. Så nu må vi se, 
hvad det ender med. Men det er da noget, 
vi går og tænker over".

Kommer du til at savne Christiansborg?
"Nej, for jeg slipper det jo ikke helt. Jeg 

får lov til at beholde mit kontor, og det er 

Jeg lå selv indlagt i 2024 og 
oplevede, hvor ringe rengørin-
gen var. Det duer ikke. Der skal 
være rent og rart på et hospi-
tal. Og så skal man kunne tale 
dansk med personalet.

BLÅ BOG LIDT OM PIA

• Født 23. februar 1947

• Medstifter af Dansk Folkeparti i 1995 – og 
partiets første formand frem til 2012

• Tidligere medlem af Fremskridtspartiet og 
folketingsmedlem siden 1984

• Har siddet i Folketinget i over 42 år – valgt 
første gang i 1984 og genvalgt ved alle efter-

følgende valg

• Formand for Folketinget 2015–2019 – som 
første kvinde i den rolle i Danmark

• Kendt for at sætte udlændingepolitik, dansk-
hed og ældrepolitik på dagsordenen

• Har meddelt, at hun ikke genopstiller til 
Folketinget, men stiller op til regionsrådet i 

Region Østdanmark i 2025

• Elsker at læse bøger – særligt skøn-
litteratur, når hun har ro omkring sig.

• Favoritforfattere inkluderer Jesper 
Wung-Sung og Thomas Korsgaard.

• Interesserer sig meget for kunst 
og kultur – deltager ofte i teater og 

koncerter, hvis hun kan.

• Har været gift med Henrik Thorup i 
57 år. Har to børn, fire børnebørn og 

meget snart et oldebarn.

• Glæder sig til at blive oldemor og 
bruge mere tid med familien.

• Holder meget af sin hverdag med 
hunden, haven og hjemmet.

"At møde borgerne har altid 
været en stor prioritet mig," 

siger Pia Kjærsgaard

jeg rigtig glad for. Jeg vil gerne følge med 
og være lidt med i det hele stadigvæk. 
Jeg vil gerne til gruppemøderne og hilse 
på kollegerne – og have fingeren lidt på 
pulsen".

Og du ringer også til nye medlemmer?
"Ja, det gør jeg. Vi får besked, når der er 

nogen, der har meldt sig ind, og så ringer 
vi til dem i det område, vi er valgt. Og 
jeg kan høre, det betyder meget for folk, 
at man ringer og siger velkommen. Det 
er en vigtig del af medlemsplejen – og en 
opgave, jeg er rigtig glad for".

Selvom hun snart runder de 80 år, er 
Pia Kjærsgaard ikke færdig. Hun trækker 
sig fra landspolitik – men går ikke på 
pension fra det, hun kalder sin livsopga-
ve: At kæmpe for Danmark og de værdier, 
hun tror på. Det gør hun nu fra Region 
Østdanmark – og fra spisebordet derhjem-
me, med hunden under bordet og kaffen 
på kanden.
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[ KV 2025 ]

NICOLAI ESTRUP: “VALGKAMP 
HANDLER OM TROVÆRDIGHED”

Af Asger Juhl, kommunikationschef i Dansk Folkeparti

K V 2 0 2 5  Valgkampen nærmer sig, og både kandidater og 
medlemmer kan gøre en stor forskel.

Stiller du op for DF, er første skridt at finde dine mærkesa-
ger. Hvad vil du ændre i din kommune eller region? Når du 
ved det, så brug sociale medier til at fortælle om det. Vælg 
et enkelt og klart budskab – og gentag det. Det behøver ikke 
være perfekt – bare det er ærligt og tydeligt. Og tag kontakt 

til de lokale journalister. Skriv en pressemeddelelse, eller ring 
og fortæl, hvad du kæmper for.

Er du medlem og vil hjælpe? Så del opslag fra din lokale 
kandidat, skriv selv små opdateringer, og kommentér med 
opbakning. Spørg din lokalformand, hvordan du bedst kan 
hjælpe – måske skal der uddeles flyers, hænges plakater op 
eller holdes et vælgermøde.

Vi har brug for dig – både som kandidat og som aktiv med-
lem. Sammen kan vi gøre en forskel.

Ordentlig forberedelse er en halv sejr. Og ikke mindst at være synlig i gadebilledet, fastslår 
Dansk Folkepartis formand i Randers, Nicolai Estrup

Sådan bliver du klar til kommunal- og regionalvalget

K V 2 0 2 5  Formand for Randers Lokalforening, Nicolai Estrup, 
er i fuld gang med forberedelserne til kommunal- og regional-
valget. Det gør han med fokus på nærvær, lokal forankring og 
klare budskaber:

"Jeg forbereder mig ved at have tæt dialog med både vælgere, 
medlemmer og kolleger. Det handler om at være i øjenhøjde 
med borgerne og forstå, hvad der rører sig lokalt. Især ældreom-
rådet, socialområdet og udlændingepolitikken er mærkesager 
for mig".

I Randers er lokalforeningen ved at færdiggøre sit arbejdspro-
gram med konkrete forslag. Medlemmerne deltager i borgermø-

der og taler med folk på gaden, og der planlægges en række de-
bataftener i efteråret. Nicolai besøger også lokale institutioner:

"Det er vigtigt at lytte – og samtidig give indspark, hvor vi kan 
gøre en forskel".

En udfordring er at trænge igennem medie- og SoMe-støjen:
"Vi har færre ressourcer end de store partier, så vi skal være 

kreative og konsekvente. Vi bruger Facebook aktivt med videoer 
og opslag fra hverdagen – og så er vi til stede i lokalpressen, når 
vi har noget på hjerte".

For Nicolai handler valgforberedelse ikke kun om kampagne:
"Jeg bruger også tid på at følge op på valgløfter og holde fast 

i vores værdier. Det skaber troværdighed og opbakning – og det 
er grundlaget for en god valgkamp," siger han. 

"Det handler 
om at være i 
øjenhøjde med 
borgerne og 
forstå, hvad 
der rører sig 
lokalt," siger 
Nicolai Estrup, 
formand for 
Randers Lokal-
forening. 

ASGER JUHL
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[ EP-VALGET ]

Uddeling af foldere og opsætning af valgplakater. Det er nogle af de vigtige opgaver, 
som der er brug for hjælp til i valgkampen, så Dansk Folkeparti kan få et godt valg.

VA L G K A M P  Tirsdag den 18. november 
er der kommunal- og regionsrådsvalg. Og 
for at Dansk Folkeparti kan få det bedste 
mulige valg, har vi behov for flest mulige 
til at hjælpe til. Er du en af dem? 

De lokale kandidater har behov for 
alt den hjælp, de kan få – for politik er 
en holdsport. Så har du lyst til at hjælpe 
med at dele foldere ud i dit lokalområde, 
hænge plakater op i lygtepælene, deltage 
i gadekampagner, gå praktisk til hånde 
f.eks. ved at bage en kage eller brygge 
kaffe - eller noget helt andet, så skal du 
være meget velkommen. Omfanget er 

helt op til en selv. Store som små bidrag 
betyder alverden. 

Du kan kontakte din lokalformand, der 
vil koordinere lokalforeningens arbejde 
og alt det praktiske. 

Det kan du gøre her:  
https://danskfolkeparti.dk/lokalforeninger/  
eller her: 

DANSK FOLKEPARTI 
SKAL HAVE ET GODT 

VALG DEN 18/11. 
VIL DU HJÆLPE?

DET 
KÆMPER 

VI FOR!
”Lighed i sundhed 
uanset hvor man bor i 
landet, er det vigtigste, 
vi skal sikre i vores 
sundhedsvæsen.”

Nana Harring, 
København 

”Bedre prioritering 
af ressourcer til de 
ældre. Rengøring og 
personlig pleje må ikke 
nedprioriteres.”

Matthew Davids, 
Frederiksberg

”Mere handling. Mere 
hjerte. Mindre snak. 
En ældrepleje med 
værdighed.”

Søren Lund Hansen, 
Slagelse 

“Et land uden grænser 
er ikke noget land. 
Ja tak til permanent 
grænsekontrol.”

Arne Leyh Petersen, 
Aabenraa
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[ FOLKEPMØDET ]

Dansk Folkepartis formand, Morten Messerschmidt, 
advarede på sommerens folkemøde på Bornholm 
om den stigende ulighed og opfordrede i stedet til at 
styrke fællesskabet gennem danske værdier.

CHRISTINA LUCIA 
JACOBSEN 

et var lørdag eftermiddag i Allinge, 
og solen stod skarpt over Folkemødet. 
Lyden af debat og latter fyldte luften. 
Morten Messerschmidt trådte frem på 

scenen i hvid skjorte med ærmerne smøget op og 
så ud over forsamlingen. Med blikket rettet mod 
både fremtiden og det Danmark, der var engang, 
advarede formanden for Dansk Folkeparti imod 
det, han kaldte en ”opløsning af samfundskontrak-
ten”, den usynlige aftale, der binder generationer-
ne og fællesskabet sammen. 

“Jeg hørte forleden dag, at statsministeren vil 
aflyse kontraktpolitikken,” indledte han. “Det har 
jeg tænkt meget over, og jeg tror, det skal bekymre 
os. For det er jo i virkeligheden det, der holder 
vores samfund sammen. Dét, at der er en kontrakt 
imellem os, uanset hvor forskellige vi er.”

Morten Messerschmidt satte ord på det, som 
mange danskere føler, men sjældent hører om i 
medierne: en stigende oplevelse af ulighed og et 
Danmark, hvor fællesskabet smuldrer, og hvor 
solidariteten mellem generationerne er i opløsning. 
Han pegede på en voksende kløft i samfundet: 

”FÆDRELANDET FØRST”
“Der er nogen, der er på den grønne gren, hvor 
skattelettelserne vælter ind, og så er der dem, der 
ikke engang kan gå på arbejde uden en pakke 
panodiler i baglommen. Eller ældre, der venter på 
en plejehjemsplads og alligevel føler sig ensomme 
i deres eget hjem, fordi hjemmehjælpen ikke taler 
dansk.”

EN APPEL TIL VIRKELIGHEDEN OG VÆRDIERNE  
Talen var dog samtidig et opråb og en opfordring 
til at stå fast på danske værdier, og det fællesskab, 
som vi har arvet. “Det handler om, hvordan vores 
samfund kan rumme mennesker. Ikke kun dem 
med de rigtige livsforudsætninger eller dem med 
regnearkene i orden – men alle. Man skal også ville 
Danmark. Man skal vise det, og man skal leve det.”
Han fortalte om sin egen valgkreds i Brøndby og 
Ishøj: 

“Der er kun 42 procent danskere tilbage. Det 
er ikke længere en fjern dystopi. Det er en virke-
lighed, hvor danskere i visse områder allerede er 
i mindretal. Hvis vi ser ind i, at det er danskerne, 
der bliver en minoritet – så falder det samfund 
sammen, som vi elsker og har fået i arv.”

Messerschmidt talte med alvor, men også med 
håb. Dansk Folkeparti vil til sommer præsentere en 
ny ældrepolitik, en målrettet indsats mod stigende 
fødevarepriser og ikke mindst en strammere ud-
lændingepolitik. “Vi har sat penge af til at halvere 
fødevaremomsen og reducere punktafgifterne.”

D
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� [ GÆSTESKRIBENT ]

EN UNION AF 
NORDISKE LANDE 
KAN BLIVE EN 
MAGTFAKTOR
Af Morten Uhrskov Jensen, historiker 
og formand for Dansk Samling

KOMMENTAR Det er længe siden, vi 
i Europa har stået over for så vold-
somme forandringer. Og trusler. Ind-
vandringen fortsætter nærmest uhin-
dret. EU bliver ved med at trænge ind 
på landenes selvbestemmelsesret. Det 
er også nye tider i USA. Hvad skal 
der ske med NATO? Forandringerne 
kalder på nye tanker, nye måder, som 
Danmark skal placere sig og organise-
re sig efter. Politisk. Og militært. 

Jeg har været EU-modstander i årtier; indtil for nylig kunne 
jeg kun se vejen frem i et stærkt NATO og en styrkelse af nati-
onalstaternes Europa. Men vi har andre muligheder: En stærk 
nordisk union. Politisk, økonomisk og militært stærk. 

Sådan en union ville jeg for ikke så længe siden have afvist. 
Men hvis USA ønsker et militært stærkere Europa, som selv 
bærer byrden af sit forsvar, så kan vi i Norden også bidrage ved 
at opbygge vort eget troværdige forsvar.  

Når jeg siger Norden, mener jeg ikke kun Skandinavien: Dan-
mark, Norge og Sverige. Island og Finland hører naturligt med. 
Finnerne er et fuldt og helt nordisk folk på linje med danskere, 
islændinge, nordmænd og svenskere. 

Gennem historien er de nordiske lande ganske vist drevet fra 
hinanden, men f.eks. var der en dyb forbindelse mellem Sverige 
og Finland, indtil Finland kom under russisk herredømme i 
1809. Det ophørte i 1917, hvor Finland vandt sin frihed efter 
en kort borgerkrig. 

Og lille Estland hører med i en alliance, som kan blive en 
lokal magt i Østersøen. Finnerne og esterne tilhører sammen 
sproggruppe, og under det sovjetiske diktatur hørte man i Est-
land uden større besvær finsk radio. 

Vi har at gøre med mindre folkeslag, som ikke desto mindre 
tilsammen udgør næsten 25 millioner mennesker, som med 
hver sin egenart har opbygget gode samfund. Der er faktisk 
kun gode grunde til, at vi lægger kræfterne sammen i urolige 
og usikre tider. Vi står også over for samme permanentet trussel 
fra indvandringen, og kan også på den front inspirere og hjælpe 
hinanden. 

Et stærkt solidarisk forsvar og politisk, økonomisk og tekno-
logisk samarbejde i Norden er til gavn for os alle. Og jeg ser 
gerne det forsvar udstyret med atomvåben.  

Det er en virkelighed, hvor 
danskere i visse områder 

allerede er i mindretal

”FÆDRELANDET FØRST”
Han kom også med en direkte appel til statsmi-

nisteren: “Jeg synes rent faktisk, hun skulle komme 
ud af ministeriet, ud til køledisken og valgkredsen 
og opleve, hvordan hendes politik rammer virkelig-
heden.”

ET SAMLET DANMARK
Til sidst sendte DF-formanden en stærk besked til 
hele det politiske Danmark: 

“Vi har brug for en ny retning. En ny kontrakt, 
der sikrer, at man, uanset hvor man er født, og 
hvilke forudsætninger man har, kan blive en del af 
Danmark. Men det forpligter. Det kræver, at man 
vil Danmark. Ikke bare i ord, men i handling.”

På Folkemødet blev det tydeligt: Morten Mes-
serschmidt og Dansk Folkeparti står klar med et 
alternativ. Et opgør med centralisering, en genop-
livning af samfundskontrakten, og en kamp for et 
Danmark, der hænger sammen.

Efter talen spredtes klapsalverne ud over pladsen 
foran scenen. Nogle blev stående og talte sammen, 
mens andre bevægede sig videre til de politiske 
stande i den varme eftermiddagssol. 

Morten Messerschmidt 
holder tale på hoved

scenen til Folkemødet. 
Foto: Nicoline 

Fanø Buhl.
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[ OPRUSTNING ]

René Danielsson, DF Bornholm: ”Vi har ikke brug for 
kønsstudier i militæret og grøn omstilling. Vi skal bruge 
vores kræfter på at styrke forsvaret imod Rusland og 
samtidig bevare vores sociale velfærd.”	

JANNICH KOFOED

FORSVARSPOLITIK Det er budskabet 
fra René Danielsson og Dansk Folkeparti 
på Bornholm – både til Christiansborg 
og til bornholmerne, når de skal vælge 
Bornholms medlemmer af Folketinget, 
senest i november 2026. 

Denne sommer er det 20 år siden, at en 
18 år gammel René fra Amager mødte op 
på Bornholm – ”sammen med 35 andre 
utilpassede unge”, som han siger. 

UDSULTET FORSVAR
”Jeg kunne nemt være kommet endnu 
mere i uføre, hvis ikke jeg havde meldt 
mig til hæren,” siger han. Der var en 
anden og mere barsk tone dengang. Men 
den var nyttig for dem, som manglede 
struktur. Nu er han bornholmer, et af DF’s 
to medlemmer af kommunalbestyrelsen, 
og seniorsergent på Almegård Kaserne i 
udkanten af Rønne, hvor han tager sig af 
personaleforhold. Og der er nok at se til: 
forsvaret er udsultet, også på Bornholm. 
Nu lover regeringen og partierne bag det 
seneste forsvarsforlig flere penge.

”Men jeg modtager stadig opsigelser. 
Folk er usikre, og vi har brug for klare 
meldinger om, hvordan pengene skal 
bruges,” siger René Danielsson. 

Kan højere løn tiltrække flere professio-
nelle soldater? 

”Løn betyder noget. En ansat i kommu-
nen med 40 ansatte under sig, får langt 
højere løn end en officer med et endnu 
større ansvar. Men folk ser mere på løn-
nen, hvis andre forhold er for dårlige. For 
professionelle soldater er kammeratska-
bet, sammenholder om den fælles opgave 
det vigtigste.”

Hvis der mangler ammunition til 
øvelser, ordentlige uniformer og støvler, 
hvis der er skimmel i brusebadet, træk 
og kulde på værelserne og dårlig mad, 
og mange konstabler må bruge 5-10.000 
kroner om året på selv at købe udstyr – så 
sætter en beskeden løn tålmodigheden på 
prøve.   

René er ikke i tvivl om, at Danmark 
med fuld kraft skal være med til at styrke 
NATO, demokratiet, Norden og Europa 
imod Rusland.

NATO – IKKE EU
”Netop NATO: Ingen dansker skal kæmpe 
med EU-stjerner på skuldrene,” siger han. 

Han tror ikke på en umiddelbar russisk 
aggresion imod Danmark, men:

”Det farligste er at undervurdere sine 
fjender. Og missilerne i Kaliningrad 
befinder sig kun 330 kilometer fra Nexø,” 
minder René om. 

Danmarks oprustning giver måske nog-
le flere arbejdspladser til Bornholm; indtil 
videre er det blevet til en oberst og en 
sekretær. Men forsvarsministeren vil ikke 
fortælle, hvor meget Bornholms forsvar 
får tilført, selv om der skal opføres tre nye 
radarer til at overvåge fly- og skibstrafik i 
Østersøen; en ny flåde af hav-droner kan 
muligvis tiltrække nogle højt uddannede 
teknikere og operatører. Men René fryg-
ter, at i 2030 kan 70-80 årsværk være gået 
tabt blandt øens konstabler på Almegård, 
hvor der nu er 350. ”Sådan lyder det i 
hvert fald ’på vandrørene’”, siger han.  

KLAR BESKED –NU!
”Vi ved reelt ingenting, vi skal have mere 

”I SIDSTE ENDE HANDLER 
DET OM AT KUNNE DRÆBE 
DANMARKS FJENDER”

Øvelse med en flok værnepligtige.
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HANDLER 
DET OM AT KUNNE DRÆBE 

klar besked – og det haster,” siger René. 
Han kommer selv fra en officersfamilie. 

Hans far var professionel soldat i 40 år, 
var i Kabul i 18 måneder, seks år i Polen 
og lige så lang tid i Holland og endte sin 
karriere som brigadegeneral. 

René var selv i Afghanistan i ISAF i 
sammenlagt otte og et halvt år. Om sin 
tid i Helmand siger René, at tabene – 43 
dræbte i kamp, fem af dem på hans eget 
hold  – er tragiske. Men missionen viste, 
at danske soldater kan kæmpe – og er 
gode til det! Og de fik erfaringer, som kun 
ægte kamp kan give. 

Selv har René ingen traumer.
”Vi havde folk med, som var på AD-

Et stærkt forsvar er nøglen til 
et frit samfund. Det har René 
Danielsson altid arbejdet for.

HD-medicin. Jeg kan skrive under på, 
at de fik gavn af kravene, af disciplinen, 
spændingen og af sammenholdet.” 

Han beklager i øvrigt, at det i årevis 
har været et mål at gøre vores militær så 
højtudannet og ”intellektuelt” som muligt. 
De hvervede skulle helst være ”gymnasi-
um-børn”, og ”måtte ikke fejle en skid”, 
som René siger. 

”Resultatet er, at en soldat er inde i 22 
måneder i gennemsnit, hvoraf de 12 er 
uddannelse; før har gennemsnittet været 
oppe på 6-7 år. 

FOR MANGE KASSERET
Ifølge ham har vi kasseret alt for mange, 
for der er masser af såkaldt utilpassede 
unge uden ønske eller håb om længere 
uddannelser, som har mægtig godt af at 
komme i trøjen. 

Han har intet principielt imod kvinder i 
forsvaret, men han er imod, at de fysiske 
krav bliver sænket, for kvinder har nu 
naturligt nok ikke den samme fysiske 
formåen som mænd.

”Du skal kunne stole på, at hvis du bli-
ver såret, så kan din kammerat slæbe dig 
og dine 80-90 kilo plus udrustning ud af 
en brændende mandskabsvogn.”

 René Danielsson mindes med gru den 
tid, hvor Trine Bramsen var forsvarsmi-
nister. Det var en tid med kønsstudier 
og kønssnak på officersskolen og for lidt 
militært håndværk og krigskundskab. 

”Det lyder måske brutalt; men hvis 
danske soldater skal kunne forsvare Dan-
mark, så skal de i sidste ende også være i 
stand til at dræbe Danmarks fjender..”

Det farligste er at 
undervurdere sine 
fjender. Og missilerne i 
­Kaliningrad befinder sig 
kun 330 kilometer fra 
Nexø.
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[ ABSURDE DANMARK ]

Islamisk mullah stod til at få dansk statsborgerskab
Regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne) tøvede længe, in-
den de endelig pillede en islamisk mullah af seneste lovforslag om indfødsret, 
der tildelte 1000 mennesker statsborgerskab. Det burde egentlig ikke være 
så svært, men det er det åbenbart. Dansk Folkeparti kunne igen finde det, 
som ministeriet ikke kunne. Islamister, som rejser til Danmark for at prædike 
koranen og islam, skal ikke have dansk statsborgerskab. 

Finansministeren finder milliarder - igen!
Finansminister Nicolai Wammen (S) bliver ved med at finde penge. Den 
nuværende regering har således siden valget i efteråret 2022 opjusteret råde-
rummet hele 6 gange. Opjusteringen betyder med andre ord, at regeringen 
har fundet penge i budgettet, som de ikke troede, de havde. Og det er ikke 
småpenge. Det er over 107 milliarder! Mens danskerne spinker og sparer for 
at få råd til at købe smør og oksekød, så kan finansministeren ikke vende en 
sten uden at finde endnu en milliard.

Befolknings
udskiftningen er her 
allerede - danskere i 
undertal flere steder 
Befolkningsudskiftningen er her 
allerede. Vi behøver slet ikke at 
vente til 2096, før danskerne er i 
undertal. Danskere er i undertal en 
lang række steder i Danmark den 
dag i dag. BT har lavet en opgø-
relse over de områder, hvor der er 
færreste danskere.
Personer med dansk oprindelse:
• Tingbjerg (København) 25 pct.
• Vollsmose (Odense) 34 pct.
• Gellerup (Aarhus) 36 pct.
• Haralds Sogn (København) 40 
pct. 
• Høje Tåstrup (København) 43 
pct.
• Brøndby Strand (København) 
44 pct.
• Husumvold (København) 46 pct.

Hertil skal der tillægges et antal 
efterkommere, som har dansk 
statsborgerskab. De reelle tal er 
altså en smule højere.

Det er fremtiden, vi går ind 
i. Vi er ved at miste grebet om 
København. På længere sigt er det 
Danmark. 

ASHURA OPTOG PÅ DET INDVANDRERTÆTTE NØRREBRO - På Nørrebro forsamlede sig mere end 5.000 u-integrerede muslimer 
for at begræde deres profet Muhammeds barnebarn, der døde under et slag for 1.300 år siden. Det markerede de med et køns-
opdelt optog, hvor mændene gik forrest og kvinderne bagerst. Det er ikke det Danmark, vi ønsker.

TV2.dk, 17. juni 2025
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� [  ABSURDE DANMARK ]

Østjylland
Michael Nedersøe
danskfolkeparti.horsens@gmail.
com, tlf. 25388281

Vestjylland
Charlotte Lindhardt
charlotte_lindhardt@hotmail.
com, tlf. 2934 1284

Nordjylland
Danny Rosenkilde Nielsen
dannyrosenkilde@outlook.dk, 
tlf. 30543586

Sydjylland
Gunner Nielsen
gunner.nielsen49@gmail.com, 
tlf. 20149236

Fyn
Jan Grau Rasmussen
jangrauDFodense@gmail.com, 
tlf. 30703068

Sjælland
Jan Herskov
janhh66@hotmail.com,
tlf. 20424546

Nordsjælland
Jette Juul
jjuu@hotmail.dk
tlf. 28761121

København
Alexander Camre
alexandercamre@gmail.com
Tlf. 28588858

Københavns Omegn
Hans Blaabjerg, 
blaaberg@gmail.com, 
tlf. 20105752

Bornholm
Mette Sode Hansen
mettesodehansen@gmail.com, 
tlf. 25215984

Øvrige
Morten Messerschmidt
Pia Kjærsgaard
Alex Ahrendtsen
Peter Kofod
Gert Løfgren
Majbritt Birkholm
Carsten Sørensen
Søren Boel Olesen
Nick Zimmermann
Thomas Kastrup Christensen

HER ER DIT REGIONALE HOVEDBESTYRELSESMEDLEM

En sølle måned for 
vildt overfald på 
homoseksuel
Samme dag i juni måned 
som regeringen annon-
cerede en strafreform 
med henblik på at straffe 
personfarlig kriminalitet 
hårdere, blev to drenge 
på 15 og 16 år fundet 
skyldige i at have ud-
øvet grov vold mod tre 
homoseksuelle mænd i 
Odense. De overfaldt de 
homoseksuelle mænd med 
bat og trampede på dem, 
mens de råbte ”homo” 
og ”pædofil”. Drengene 
er de velkendte slags ”af 
enden etnisk baggrund 
end dansk” og slap med 
sølle én måneds ubetinget 
fængsel, og blev heller 
ikke dømt for hadforbry-
delse. Skal vi grine eller 
græde over strafniveauet?

”Fuck det, jeg bliver 
aldrig udvist”
I Danmark kan udlændinge sagtens 
få flere advarsler om udvisning. 
Det kan de, hvis de har været i 
Danmark et stykke tid, eller hvis 
deres hjemland er tilstrækkeligt 
dårligt. Det lyder skørt, og det 
er det ret beset også, men sådan 
fungerer det altså. Hvad du måske 
ikke vidste, er, at udlændinge også 
kan få flere udvisningsdomme. 

Rekordholderen har hele 14 
udvisningsdomme (!).

Men som Hussein fra TV 2 selv 
siger det: ”fuck det, så har jeg bare 
fået en advarsel – det er sgu fint. 
Jeg bliver aldrig udvist”. 

Og det har han jo dybest set ret i.

Ja til ramadanfest, nej 
til pinsefest
I Hvidovre Kommune har man 
godkendt, at der kan afholdes 
en muslimsk ramadanfest i 
kommunens kulturhus, mens 
en uskyldig pinsefest, afholdt 
af vores egen folkekirke, har 
fået nej. 

Borgmesteren hedder Anders 
Wolf Andresen, og er valgt for 
Socialistisk Folkeparti. 

Kommunen beklager nu. 
Spørgsmålet er selvfølgelig om 
Hvidovre Kommune er kede af 
Ekstra Bladets opmærksomhed, 
eller om de er kede af sagen. 

Det finder vi nok aldrig ud 
af. 

Ekstra Bladet, 12. juni 2025 Kristeligt Dagblad, 24. juni 2025
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”JEG VED, HVORDAN 
DET ER AT VÆRE 
BARN I SYSTEMET” 
Mikkel Hartwich, byrådsmedlem for DF i Fredensborg, har selv mærket systemet indefra, da 
han blev anbragt som 13-årig. Nu kæmper han for, at ingen børn skal stå alene i det

BØRN OG UNGE Mikkel Hartwich var 
kun et barn på 13 år, da han traf en me-
get voksen beslutning: Han bad selv om 
at blive anbragt uden for hjemmet. Med 
seks søskende og alt for lidt plads, både i 
hjemmet og i følelseseslivet, indså han ef-
terhånden, at han måtte væk hjemmefra. 

”Jeg følte mig som familiens sorte får. 
Det var altid mig, der skulle gøre alt mu-
ligt og løfte alle mulige opgaver. Jeg boe-

de med seks søskende og min mor og far 
i en fireværelses lejlighed. Til sidst kunne 
jeg ikke mere," siger Mikkel Hartwich. 

MAGTANVENDELSER OG MISTILLID
DDen første tid, som anbragt barn, blev 
dog ikke en lykkelig tid for Mikkel Hart-
wich. 

Hans første opholdssted blev nemlig 
en voldsom oplevelse, da der i løbet af ni 
måneder blev foretaget 11 magtanvendel-
ser mod ham – den værste, da en pæda-

gog tog kvælertag på ham. “Det satte sig 
dybt i mig. Jeg råbte altid ”magtanven-
delse!”, når jeg blev bange eller ked af 
det efterfølgende. Det blev en form for 
tryghed, for så kom der nogen og greb 
ind,” fortæller han.

Sagen blev aldrig undersøgt til bunds, 
og Mikkel oplevede flere gange, at hans 
side af sagen ikke blev nedskrevet i rap-
porterne om magtanvendelse. 

“Jeg oplevede, at den samme pædagog, 
som jeg havde haft konflikten med, be-

CHRISTINA LUCIA JACOBSEN 
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Mikkel Hartwich 
som 18-årig på  
børnehjemmet. 

Foto: Joachim 
Adrian

skrev min version på en helt anden måde, 
end jeg fortalte den," siger Mikkel.  

ET PÆDAGOGISK VENDEPUNKT 
Efter den voldsomme tid på opholds-
stedet blev Mikkel forflyttet til et andet 
opholdssted i Vedbæk, hvor han boede i 
fire og et halvt år. I al den tid oplevede 
han ikke én eneste magtanvendelse. 

“Det siger alt: min adfærd var den 
samme, men måden, som jeg blev mødt 
på, var radikalt anderledes. Det beviste, 
at det ikke var mig, der var problemet," 
siger Mikkel. 

De første par år bar han dog stadig på 
frygten fra det forrige opholdssted. 

“Når jeg blev ked af det, råbte jeg sta-
dig ”magtanvendelse” af ren refleks. Det 
sad fast i kroppen.”

Mikkels erfaringer har givet ham en 
stærk retfærdighedssans og et brændende 
ønske om at ændre systemet indefra. Han 
engagerede sig i politik fra ungdomsalde-
ren, hvor han sad i elevrådet, på trods af 
at han også havde udfordringer i skolen. 
Han har siden deltaget i blandt andet 
Børnerådets arbejde og i sociale indsatser 
for anbragte unge.

Han har i dag en hel række politiske 

forslag, som kan forbedre forholdene for 
børn og unge, som   i udsatte positioner. 
“Vi skal have en børneombudsmand, lige-
som vi har en forbrugerombudsmand. Én, 
der kun har fokus på børn, og som ikke er 
en del af det kommunale system.”

INKLUSION SKAL MÅLES PÅ TRIVSEL 
Mikkel kritiserer også den måde, som 
inklusion bliver tænkt og talt om i dag. 

“Vi måler på, hvor mange vi har inklu-
deret og ikke på, hvordan de faktisk har 
det. Men du kan godt føle dig mere uden 
for i en almindelig klasse, end du ville på 
et specialtilbud, hvor der er plads til at 
være anderledes.”

Han taler af erfaring. 
“Jeg har selv været den urolige i klasse, 

og været på specialskole. Men jeg havde 
også potentiale. Hvis bare én lærer havde 
spurgt mig, hvordan kan vi hjælpe dig 
med at lykkes i stedet for at sige, det 
er også synd for dig, så var meget gået 
anderledes," siger Mikkel Hartwich. 

EN FREMTID I POLITIK
Mikkel Hartwich ser politik som et 
redskab til at kunne forandre. Og han er 
ikke bange for at sigte højt. Med en plads 

i Fredensborg Byråd og et stærkt engage-
ment i social- og familiepolitik satser han 
nu også på det nationale plan.

“Noget af det, jeg håber på at opnå, er 
selvfølgelig politisk indflydelse på lokalt 
plan, men også på landsplan. Jeg håber 
på at kunne sætte fokus på familiepolitik 
og børn og unge. 

Efterfølgende, måske om fem år, dér 
satser jeg benhårdt på, at jeg stadig sidder 
i Fredensborg Byråd - men også i Folketin-
get,” siger Mikkel Hartwich. 

MIKKEL HARTWICH

Alder: 30 år
Bopæl: Humlebæk
Familie: Forlovet med Rikke, far til 
to piger
Baggrund: Tidligere købmand, nu 
entreprenør
Politisk karriere: Medlem af Fre-
densborg Byråd, tidligere konserva-
tiv, nu medlem af Dansk Folkeparti
Politiske mærkesager: Børn, unge 
og familiepolitik

Mikkel Hartwich med sin forlovede og to døtre. Foto: Vinding foto
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DF REDDER HAMLET 
SCENEN I HELSINGØR

K U LT U R  Mange frygtede det sidste tæp-
pefald for Hamlet på Kronborg. Men DF’s 
medlem af Helsingør Byråd fik med hjælp 
fra Pia Kjærsgaard reddet forestillingen. 

”Det var tæt på,” siger Ulla Kokfelt, 
”men nu har HamletScenen i hvert fald 
fået en pause”. 

Og det er sket med et 10-årigt lån fra 
kommunen på 1,1 millioner kroner. 

Med kommunens ”blodige budget”, som 
hun kalder det, ville HamletScenen ellers 
få halveret sit tilskud fra 2026. Uden de 
tre millioner kroner ville det bl.a. have 
været slut med lejemålet på Kronborg Slot 
– og uden Kronborg, ingen Hamlet. 

Gennem over 200 år har ikke bare Hel-
singør, men hele Danmark været berømt 
som scenen for Shakespeares dramatiske 
stykke om hævn og tragedie. 

”Det måtte ikke ske,” besluttede Ulla 

Hamlet er en tragedie – men Hamlet Scenen i Helsingør 
har foreløbig undgået blodbadet, takket være DF-indsats 
lokalt og i Folketinget

SOLCELLER ”Personligt vil jeg hellere have et mindre atom-
kraftanlæg i min baghave end et solcelleanlæg”. Sådan lød 
svaret fra DF’s Ulla Kokfelt i Helsingør byråd, da planerne om 
en solcellepark i Skibstrup var til diskussion. 

Ulla Kokfelt, DF, vil ikke bare passe på kommunens natur, 
men også på borgernes penge. Forsyning Helsingør er ellers 
ikke nærig med at love guld og grønne skove fra solcellepar-
ken: halvdelen af alt strømforbruget i kommunen. 

Anlægsudgifterne regnes med at blive på over 300 mio. 
kroner, men den grønne energi-gigant  European Energy 
påtager sig halvdelen, og Forsyning Helsingør regner med, at 

det hele er tjent ind i løbet af 12 år. 
 Den skulle have stået færdig i 2023, men blev bremset af 

protester. Der er et massivt rød-grønt flertal plus Moderaterne 
i byrådet for den kostbare investering, som skal hjælpe til at 
gøre Helsingør CO2-neutral i 2045. 

Ulla Kokfelt siger: ”Vi har baseret en stor del af vores energi 
på sol og vind. Men hvis solen ikke skinner, og vinden ikke 
blæser, så er det lige meget, hvor mange solceller vi har. Det 
ville nok være klogt at tage højde for, at kernekraften udvikler 
sig stærkt,” mener hun. 

Nej til ny solpanel-ørken i Skibstrup 

Kokfelt, som snart fik hjælp fra Dansk 
Folkepartis kulturordfører Pia Kjærsgaard; 
hun bombarderede Danmarks kulturmi-
nister Jakob Engel-Schmidt med spørgs-
mål. Pia Kjærsgaard efterlyste bl.a. en 
langsigtet redningsplan og støtte gennem 
finansloven. 

Helsingør Dagblad skrev på lederplads:  
”Pia Kjærsgaard har ret: Hamlet hører 
hjemme på finansloven”. 

Men kulturministeren sendte aben 
tilbage til Helsingør, og så Ulla Kokfelt 
gik i gang. Listen over hendes velskrevne 
læserbreve er lang, hun fik HamletScenen 
på dagsordenen i Økonomi- og Er-
hvervsudvalget, hvor teaterdirektør Lars 
Romann Engel fik foretræde. 

HamletScenen har ikke undgået vold-
somme besparelser og afskedigelser; men 
tragedien er undgået.

JANNICH KOFOED
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PA R A L L E L SA M F U N D  Helsingør 
betaler næsten fem millioner kroner om 
året til en forening for unge, som ikke 
deltager i foreningslivet. 

”Det har stået på i ti år nu, men det 
giver ingen mening, i hvert fald ikke hvis 
vi går ind for at integrere de unge musli-
mer,” siger Ulla Kokfelt. Derfor gik alle blå 
partier i byrådet da også ind for, at projek-
tet CUBE skulle gøres til en almindelig 

ungdomsklub. 
Men forslaget faldt, da Moderaternes 

medlem gik sammen med de røde partier. 
CUBE er et klubtilbud til de unge 

muslimer, som ikke vil være med i de 
almindelige klubber. Helsingør Dagblad 
beskriver CUBE sådan:  ”Aktiviteterne 
skal modvirke ensomhed og lavt selvværd 
samt forebygge mistrivsel, skolevægring 
og kriminalitet”. De unge får særlig 
omsorg i CUBE ”…indtil de er klar til at 
indgå i foreningerne, som står klar til at 

tage imod dem.”
CUBE er placeret i alment boligbyggeri, 

hvor ca. 70 procent er palæstinensere. 
”Vi har masser af fritidstilbud i Hel-

singør. Med den her særbehandling er vi 
bare med til at betale for endnu et stykke 
parallelsamfund,” siger Ulla Kokfelt. 

Hun mener i øvrigt, at Moderaterne 
klart hører til i rød blok. Det viste sig 
også, da DF sammen med andre blå par-
tier prøvede at få nedbragt udgifterne til 
kommunens indkøb af halalvarer. 

”DÅRLIG OPFØRSEL SKAL IKKE 
BELØNNES MED SÆRBEHANDLING”

30 års DF-jubilæumsfest på Bakken
KØBENHAVN Mere end 350 festgla-
de gæster var samlet på Hvide Hest på 
Bakken til fejringen af Dansk Folkepartis 
30-års jubilæum.
Arrangementet, der fandt sted fredag 
den 1. august, blev en aften ud over det 
sædvanlige. Det begyndte som en fest – 
og udviklede sig til et øjeblik, der vil blive 
husket længe.

Gæsterne blev mødt af varme i både ord 
og hjerter. Taler satte ord på værdierne og 

kampene gennem tre årtier. Mad og mu-
sik samlede generationer, og stemningen 
bar præg af både glæde og stolthed.

Partiets formand, Morten Messersch-
midt, holdt en tale, der var både skarp 
og samlende, med en klar påmindelse 
om rødderne, værdierne og viljen til at 
kæmpe videre.

Et af aftenens mest bevægende øjeblik-
ke indtraf, da partiets grundlægger, Pia 
Kjærsgaard, trådte op på scenen. Salen 

rejste sig i respekt og bevægelse – et 
øjeblik præget af stilhed, efterfulgt af 
klapsalver, der næsten løftede taget.

Der blev også holdt flotte taler af Mik-
kel Bjørn og Mette Thiesen, og en særlig 
tak blev rettet til Jørgen Honoré, Lise de 
Molade og Jutta Mehlsen for indsatsen 
bag kulisserne, samt til storkredsformand 
Alexander Camre, der var vært for arran-
gementet.

JANNICH KOFOED
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”Pride er noget skabagtigt pjat”
ESBJERG Det var ikke med DF-spidskan-
didat Mads Engelund Larsens gode vilje, 
at Esbjerg igen denne sommer har afviklet 
Esbjerg Pride.

”Esbjerg Pride er noget skabagtigt pjat. 
Selvfølgelig skal vi tage afstand fra diskri-
mination mod minoriteter, men det skal 
ske uden at gøre alle borgere til deltagere 
i en politisk kampagne, der for mange 
opleves som en slags kollektiv provokation 

og påtvingelse af nye normer,” noterede 
Mads Engelund Larsen sig i et debatindlæg 
i JyskeVestkysten.

Mads Engelund Larsen håber, at tiden 
vil løbe fra den politiske korrekthed og 
woke-kulturen. Det bygger han bl.a. på, 
at Esbjerg Pride i år har oplevet mindre 
opbakning end tidligere.

”Lad dette blive den sidste pride på 
esbjergensisk territorium”, siger han.

ROSKILDE/FREDENSBORG 
Dansk Folkepartis Merete Dea 
Larsen er ikke længere alene om 
at repræsentere DF i Roskilde 
Kommune. Hun har nu fået sel-
skab af den hidtidige løsgænger, 
Lars Holst Kruse, der har meldt 
sig ind i DF. 

Efter en periode som løsgæn-
ger har Lars Holst Kruse meldt 
sig ind i DF. Han blev oprinde-
ligt valgt ind for Nye Borgerlige 
og har også været i LA, inden 
han i april blev løsgænger.

Også i Fredensborg Kommune 
har DF fordoblet sit mandattal. 

DANSK FOLKEPARTIS GRUPPER 
FORDOBLET I TO KOMMUNER

GREVE Det var på det 
nærmeste straffrit og uden 
konsekvenser, da hele otte 
unge 17-19-årige mænd 
overfaldt to 15-årige drenge 
på et stisystem i Tune i Greve 
Kommune. Der var tale om 
et særdeles groft overfald. De 
to 15-årige drenge blev slået, 
sparket, trampet og spyttet 
på. Det ene offer blev desuden 
tvunget til at undskylde – og 
hele seancen blev filmet af 
voldsmændene.

Ikke desto mindre syn-
tes retten ikke, at de otte 
voldsmænd skulle mærke 
særlige konsekvenser af deres 
handlinger. De slap således 
alle med betingede straffe af 
to eller tre måneders varighed. 

”Det er en hånlig spytklat 
direkte i ansigtet på ofrene”, 
konstaterer DFs spidskandidat 
i Greve, Casper Wayert. 

”Det faktum, at så unge 
mennesker begår så afstum-
pet, planlagt og videofilmet 
vold mod unge fra deres 
lokalområde, bør i stedet lede 
til en højere straf”, understre-
ger han.

Her er den tidligere konservative 
Mikkel Hartwich kommet til, så 
Dansk Folkeparti nu repræsenteres 
af Steen Løfstrøm og ham i den 
nordsjællandske kommune.

Lars Holst Kruse er nyt byråds-
medlem for DF i Roskilde.

MILDE DOMME FOR VOLD: 
EN HÅN MOD OFRENE
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VIBORG Efter længe at have kæmpet en 
ensom kamp mod indførelse af betaling 
for parkering ved hospitalet i Viborg 
kunne DFs Lone Langballe for nylig kon-
statere, at hun ikke længere står alene i 
den kamp.

Hun fik skrevet ind i beslutningen, 
at politikerne skulle genoverveje deres 
parkerings-principper i sommeren '25, 
når de igen skulle lægge et budget. 
Og for nylig viste det sig pludselig, at 
der nu var flertal for at feje al snak om 
betalingsparkering ved hospitalerne af 
bordet. Ikke kun i Viborg, men i hele 
den store region.

”Det er uetisk at blive ved og ved 

TØNDER Dansk Folkepartis byrådsmedlem i 
Tønder, Allan Svendsen, bruger nu sin initia-
tivret i et forsøg på at standse fremrykningen 
af en række vejledende folkeafstemninger om 
24 nye vindmølleprojekter i Tønder Kommu-
ne. 

Allan Svendsen frygter, at borgerne kommer 
til at tage stilling til op til 114 nye møller på 
et uoplyst grundlag. Hans initiativ kommer ef-
ter, at kommunen har fremrykket folkeafstem-

ningerne til september og oktober - dermed til 
et tidspunkt, hvor der endnu ikke foreligger 
eksempelvis miljøvurderinger, støjberegninger 
og visualiseringer. Allan Svendsen frygter, at 
folkeafstemningerne på et så tidligt tidspunkt 
i forløbet vil ske på et uoplyst grundlag, og 
derfor resulterer i meget lav valgdeltagelse.

” Det kan godt være, at jeg bliver sablet 
ned, men jeg vil kæmpe til det sidste”, siger 
han.

DF'ER KÆMPER MOD 
VINDMØLLER I TØNDER

Viborg Hospital. Foto: © Hospitalsenhed Midt.

BREMSER 
P-BETA-
LING VED 
SYGEHUS

med at opkræve betaling. Det minder om 
Storebæltsbroen, hvor man bliver ved med 
at flå bilisterne. Det er en del af behand-
lingen, at man kan komme til hospitalet, 

og når de ligger så fjernt fra hinanden, så 
er mange altså afhængige af en bil,” siger 
Lone Langballe til Viborg Folkeblad.

Bliv en del af fællesskabet i Dansk Folkeparti
NYHEDSBREV Vil du tættere på Dansk 
Folkepartis politik?

Hver fredag skriver Morten Messersch-
midt et personligt nyhedsbrev, hvor han 
deler sine egne tanker, refleksioner og 
historier fra hverdagen på Christiansborg.

Det er ikke bare nyheder, det er Mor-
tens egne ord om ugens vigtigste begiven-
heder, aktuelle debatter og de værdier, vi 

kæmper for. Når du tilmelder dig, bliver 
du en del af et engageret fællesskab med 
andre, der brænder for Danmark og øn-
sker at følge politik tæt på.

Nyhedsbrevet er tilpasset dine interes-
ser, så du får de nyheder om den politik, 
du går mest op i. 

Hver fredag leveres det direkte til din 
indbakke med inspiration, indsigt og mu-

ligheden for at være med bag kulisserne i 
dansk politik. Scan QR-koden, tilmeld dig 
nyhedsbrevet nederst på hjemmesiden og 
bliv en del af fællesskabet:
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Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.
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To ens billeder? Næsten, men ikke helt! Find forskellene mellem de to billeder.

Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.

FIND 10 FEJL

SUDOKU

LE
T

SV
Æ

R

M
ID

DE
L

SU
PE

RS
VÆ

R

PBLINIMRE
GATSUHEDW
BDHGIDATS
RELUDPIBE
UGVOSOROR
GIEØRYNEI
ERLNDTRNK
GAAÅRUZEA
DFRTLEDOT©

Bulls

LØSNINGER

O
VE

R
-

FØ
R
S
EL

A
F

FI
LM

LY
D

D
VI

N
-

BE
TE

G
-

N
EL

S
E

TI
LT

A
LE

-
O

R
D

D
E 
FI

R
E

S
Ø

N
D
A
G
E

FØ
R
 J

UL
I

IN
D
R
E

BL
O
M

-
ST

ER
EL

-
S
KE

R
F

R
ED

S
KA

-
BE

R
N
E

TR
A
N
S
P
I-

R
ER

ER
P

HF
U

D
D

A
N

N
E

L
S

E
B

R
E

D
T

KØ
KK

EN
-

UD
ST

YR
O

V
N

KE
R
TE

-
M

IN
D
E

B
Y

EM
BE

D
S
-

M
A
N
D
EN

LA
VE

S
J
O

V
V

E
S

I
R

E
N

H
I

FO
R
K.

FO
R
 G

ER
-

M
A
N
S
K

G
E

R
M

PÅ
HI

T
I

D
E

N
A
BO

ER
N

FO
R
N
AV

N
A

N
N

I
N
AT

LI
G

S
E

N
IK

KE
D
ER

IN
D

HE
D
EL

A
G

S
YG

D
O
M

S
PØ

G
J

TU
R
IS

T

D
YG

TI
G

G
Æ

S
T

R
EN

S
E

L
U

T
R

E
H

A
T

O
G

LE
G
EM

S
-

D
EL

S
EN

G
. B

Y
E

L
Y

FO
R
BI

N
-

D
E

K
O

B
L

E
VE

J
LE

-
D
ER

R
G
IV

E
EF

TE
R

R
US

S
IS

K
M

Ø
N
T

F
J

E
D

R
E

TJ
E-

N
ER

EN

G
U

R
U

FY
R
ST

E
PA

S
S
IV

T
S
P
IL

FO
R
KO

R
-

TE
LS

E
FO

R
 IM

P
E-

R
AT

IV
I

M
P

1/
4
 -
?

ER
 L
IG

M
ED

 3
ST

YK
D

U
S

I
N

VE
L-

ST
Å
EN

-
D
E

L
FO

R
BU

D
T

IR
S
K 
HÆ

R
A

BO
N
O

BO

LA
N
D
E-

KO
D
E 
FO

R
BA

HA
M

A
-

Ø
ER

N
E

B
KA

N
G
Ø

R
ES

G
Ø

R
L

I
G

A
B

E
FE

D
TE

O
L

I
E

R
E

TI
LH

YL
-

N
IN

G
S

L
Ø

R
TR

Æ
G

R
A

N

©Bulls

572689341
483712965
916354278

345926817
298147536
761835429

624578193
159463782
837291654

534172896
798356142
261894573

347581629
689243751
152769384

826915437
473628915
915437268

465197328
791823564
832654917

148965732
279438156
356712489

627341895
983576241
514289673

849563172
632971548
571482639

798245316
156397284
423816795

385129467
264738951
917654823

ORDJAGTEN
Udfordring:
God = 17 ord, Meget god = 26, 
Fremragende = 34 (inklusive 12 
ord på fire bogstaver)
Løsning:
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kattun knark konk kontakt KON-
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To ens billeder? Næsten, men ikke helt! Find forskellene mellem de to billeder.

Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.
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ORDJAGTEN
Udfordring:
God = 17 ord, Meget god = 26, 
Fremragende = 34 (inklusive 12 
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4 2 6
2 8 1 6

1 4 9

2 4 7 8 1
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To ens billeder? Næsten, men ikke helt! Find forskellene mellem de to billeder.

Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.
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ORDJAGTEN
Udfordring:
God = 17 ord, Meget god = 26, 
Fremragende = 34 (inklusive 12 
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4 9 5 6 1
3 1 4

5 7 1 8 3 9

7 8 3
1 9 4

2 8 1 9 5

5 9 6
6 3 1

7 5 4 8

3 4 2
5
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8 1
7 3 2 5

4 3 2

5 6 9 1
8 3 7 6

4 8

4 2 6
2 8 1 6

1 4 9

2 4 7 8 1
5

2 9 1 4

6 5 1 9
8 3 4

4 1

1 4 9 6
9 8

3 5 1 4

3 8 9

1 6 7

Hvor mange 
ord på fire til ni 
bogstaver kan du 
finde? Hvert af 
de ni bogstaver 
kan kun bruges 
én gang, og det 
midterste bogstav 
skal inkluderes. 
Mindst ét   ord 
indeholder alle ni 
bogstaver.

To ens billeder? Næsten, men ikke helt! Find forskellene mellem de to billeder.

Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.
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Hvor mange 
ord på fire til ni 
bogstaver kan du 
finde? Hvert af 
de ni bogstaver 
kan kun bruges 
én gang, og det 
midterste bogstav 
skal inkluderes. 
Mindst ét   ord 
indeholder alle ni 
bogstaver.

To ens billeder? Næsten, men ikke helt! Find forskellene mellem de to billeder.

Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret i hver række og kolonne, samt i hvert 3x3 område. 
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.
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lykke!

Find 20 Ord 
B M X A Z I F Y S G M Y Z O O P G V T M V J T D D 
H T C X E L O U Q Y N I G H J X E Y X B T S A E L 
Q C F O R S V A R D L T V I J G N S M M Z F I N R 
A R W F H F U P H Y Y A U P H L O J J J R A K R A 
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G Y V X A C D Q Q L U E T Q L L F C E O B S G O M 
X R X R O P W M O A Y O D W A J T R A G E D I E A 
C D T R T U V A L G K A M P N W C O K B X C J D N 
X T R A D I T I O N E L T R D L W U L A D H F B D 
W Q R Z L F J X P V Æ R N E P L I G T F S V E O X 
 

Find 20 ord
Find alle ordene i gitteret. Marker ordene, når du finder dem.

Ordene kan stå vandret og lodret.

Sudoku
Udfyld de tomme felter, så alle tal fra 1 til 9 er repræsenteret  

i hver række og kolonne, samt i hver 3x3 område.
Hvert tal må kun optræde én gang i hver række, kolonne og område.

LET MIDDEL SVÆR SUPERSVÆR



[ SOMMERMINDER ]

Sommer, sol - og  ikke et ord om politik
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Nick holdt ferie i Danmark og var bl.a. 

med familien i Djurs Sommerland. 

Mette var i Paris med sine to drenge. 

Pia og Henrik holdt en del af ferien 

i sommerhuset på Enø.



Sommer, sol - og  ikke et ord om politik
HAR DU NYDT DIN SOMMERFERIE? Det har Dansk 
Folkepartis MFere og europaparlamentariker. Her 
kan du se feriebilleder fra en skøn sommer, der 
bragte DF-politikerne vidt omkring

Morten var med Dot på Færøerne, hvor de deltog i den lokale Olai-fest – Færøernes nationaldag. 

Alex var bl.a. med sin datter på 
spaophold i Kerteminde. 
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Anders og familien holdt ferie på Djursland.

Mikkel var ved Blåvand på Jyllands vestkyst. Billedet er fra familiedage i Dragør. 



[ DFU ]
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FRA LIVGARDEN TIL 
LANDSFORMAND   
Thomas Kastrup Christensen er ny landsformand for Dansk 
Folkepartis Ungdom. Den tidligere garder og elitesports-
mand vil nu stå i front for DFU og det kommende byrådsvalg. 
Han har fædrelandet og familien som pejlemærker

CHRISTINA LUCIA JACOBSEN 

DFU-FORMAND FFør Thomas Kastrup 
Christensen trådte ind i dansk politik, 
drømte han om noget helt andet. Som 
ung spillede han elitefodbold og flytte-
de endda til Norge for at forfølge sine 
ambitioner. 

”Det lå aldrig rigtigt i kortene, at jeg 
skulle ende i politik. Jeg spillede jo 
elitefodbold. Men jeg har altid haft en 
stor samfundsinteresse, og mit politiske 
ståsted har altid været på højrefløjen.”

 Og Thomas Kaststrup Christensen var 
ikke i tvivl om, at Dansk Folkeparti var 

partiet for ham, så som ung meldte han 
sig ind i Dansk Folkepartis Ungdom.

”Jeg har altid syntes, at DF´s politik 
med forsvar for fædrelandet, Dannebrog 
og kongehuset er noget, man skal være 
stolt af," fortæller han.

Thomas meldte sig ind i DFU, da han 
gik i 1.G på gymnasiet. Han blev lokalfor-
mand i en kort periode og efterfølgende 
valgt til hovedbestyrelsen, som han trådte 
ud af i 2021, da han skulle aftjene sin 
værnepligt. 

GARDER VED AMALIENBORG
Efter fodboldkarrieren og det første møde 

Thomas Kastrup Christensen i tjeneste foran Amalienborg.

med politik i DFU, blev værnepligten et 
nyt kapitel i Thomas´liv. Her valgte han at 
gå hele vejen og blev optaget i Den Kon-
gelige Livgarde. ”Jeg valgte Livgarden, da 
jeg gerne ville give lidt tilbage til det, jeg 
kommer fra.” Siger Thomas. 

Her blev han overbevist om de værdier, 
der senere skulle blive en del af hans po-
litiske grundlag. At stå foran Amalienborg 
blev et symbol på det, han nu kæmper for: 
Danmark, traditioner og national stolthed. 

FAMILIEN SOM FUNDAMENT
I dag er Thomas 26 år og bosat i Malling 
uden for Århus. Han bor med sin hustru 
og deres lille søn, og parret venter deres 
andet barn i august. Ved siden af sin poli-
tiske karriere studerer Thomas erhvervsju-
ra, og han er også opstillet i Århus til det 
kommende byrådsvalg til november. 

Med både små børn, studier og en 
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Blå partiledere 
samlet til 
debat og hygge

Podcast: Ikke et 
ord om politik 

BLÅT SAMMENHOLD Dansk 
Folkeparti står sammen med de øvri-
ge borgerlige partier i kampen for et 
stærkere og bedre Danmark. For nylig 
mødtes Morten Messerschmidt med 
de andre borgerlige partiers formænd 
til debat og hyggeligt samvær, som 
blev afsluttet med et besøg på Bak-
kens Hvile.

Danmark har brug for en borgerlig 
regering, der sætter danskerne – ikke 
systemet – i centrum. Sammen står 
de fast på frihed, danske værdier og 
respekt for skatteborgernes penge.

PODCAST Hver fredag kan du sætte 
dig til rette og lytte med, når Morten 
Messerschmidt åbner dørene til en 
ny episode af podcasten “Ikke et ord 
om politik”. Her er der ingen tunge de-
batter eller lange taler. I stedet får du 
ærlige samtaler, gode grin og uven-
tede indblik i kendte menneskers- og 
Mortens liv.

Hver uge møder Morten en ny 
spændende gæst. Det kan være 
kunstnere, sportsfolk, kulturper-
sonligheder eller andre markante 
stemmer fra det danske samfund, 
som åbner op og deler deres person-
lige historier. 

Scan QR-koden og lyt med:

[ KORT NYT ]

politisk karriere er kalenderen tæt pakket. 
Men Thomas trives med et liv i højt tem-
po, og han har fundet sin egen måde at 
få det hele til at hænge sammen. ”Jeg har 
altid haft en meget struktureret hverdag. 
Og så har jeg en hustru, der støtter og 
bakker mig op. Hun er god til at give mig 
plads, for hun kan mærke, at jeg virkelig 
brænder for det politiske”, siger Thomas. 

FLERE BØRN! FLERE MEDLEMMER!
Familien fylder ikke kun privat; den er 
også en af Thomas vigtigste mærkesager 
i politik. 

”Vi skal føre en familiepolitik, der styr-
ker kernefamilien.  Vi har virkelig brug for 
flere børn og specielt, at danske familier 
får nogle flere børn, så vi kan opretholde 
fødselsraten.” 

Som ny formand ønsker han at fokusere 
på at gøre DFU større, på at modernise-
re ungdomsorganisationen og komme i 
kontakt med flere unge. Det skal blandt 
andet ske gennem en ny strategi på socia-
le medier. 

”Det handler ikke bare om likes, men 
om at få unge til at melde sig ind i et fæl-
lesskab og tage stilling. Der sidder rigtig 
mange unge højreorienterede derude, så 
det er bare med at få fanget dem.” Siger 
han. 

THOMAS KASTRUP 
CHRISTENSEN
Alder: 26 år 
Bopæl: Malling uden for Århus 
Familie: Bor med sin gravide kone 
og deres 1-årige søn 
Uddannelse: Læser erhvervsjura på 
Århus Universitet 
Værdier: Familie, tro og nationale 
traditioner 

SPIDSKANDIDAT TIL ÅRHUS BYRÅD 
Thomas Kastrup Christensen har klare 
ambitioner for fremtiden. 
Tilbage i maj måned blev han valgt som 
spidskandidat for Dansk Folkeparti i 
Århus. Men for ham handler det ikke kun 
om at vinde valg. Det handler om at leve-
re et ærligt og godt stykke arbejde, som 
man kan være bekendt. 
”Hvis bare jeg har ført en valgkamp, som 
jeg kan være bekendt og kan overlevere 
DFU, så DFU nemt kan føres godt videre, 
så er jeg glad for det. 
Men selvfølgelig vil jeg da gerne vælges til 
byrådet. Jeg har det sådan, hvis man har 
sagt A, må man også sige B. Nu har jeg 
stillet mig til rådighed, og så skal jeg også 
levere.” 

Thomas er gift med Fiona og far til Evald. De bliver snart forældre til en dreng mere. 



28  |  SEPTEMBER 2025

[KV 2025]

Aarhus skal bindes bedre sammen 
og ikke redde hele verden

KOMMUNALPOLITIK “Er det dig fra De Radika-
le?” Det spørgsmål har Tenna Røberg fået stillet 
nogle gange, når hun var ude til politiske møder. 
Men hvorfor er det mest sandsynligt, at hun skulle 
være radikal eller rød, fordi hun tydeligvis kommer 
fra Kina eller et andet asiatisk land?

”Fordi det almindelige billede af en person, som 
er højreorienteret eller borgerlig, er billedet af en 
hvid mand,” siger Tenna selv. 

Tenna blev adopteret kun 10 måneder gammel 
fra Kina af kærlige forældre, som dengang boede i 
Djursland. Det var i 2002. Tennas far var maskin-
mester og hendes mor laborant . Tenna var famili-
en Røbergs første barn, men med tiden fik hun en 
to år yngre lillesøster, også fra Kina.

 FRA VU TIL NB
”Jeg begyndte at blive interesseret i politik fra 
omkring 6. klasse. Vi havde en enormt god lærer i 
samfundsfag på privatskolen. Vi blev sat til at for-
svare forskellige partier, og så endte jeg i Venstre 
Ungdom – som havde de bedste fester, ” siger hun. 
Men Tennas engagement var alvorligt, hun var 
med i lokalledelsen i Fredericia – indtil Lars Løkke 
Rasmussen begyndte at tale om en regering hen 
over midten.

Tenna meldte sig ind i Nye Borgerlige i 2020, 
som hurtigt voksede sig stærkt i Sydjylland, og 
mens hun boede i Aarhus blev hun formand  for 
Nye Borgerliges Ungdom.   Men hun var også den, 
der lagde ungdomsorganisationen i graven marts 
sidste år, da partiet nedsmeltede totalt. 

”Jeg var både tiltrukket af den liberale økonomi-
ske politik og værdipolitikken,” siger Tenna i dag, 
men det var især den islamiske indvandring til 
Danmark, som trak hende til højrefløjen. Og hun 
er tilfreds med, at Dansk Folkeparti er blevet mere 
klart borgerligt med Morten Messerschmidt som 
formand. 

CAND.SCIENT.POL
Tenna blev i år cand.scient.pol efter 4 ½ års studie-
tid. Hendes speciale handlede meget passende om 
nye partier i Danmark. Nu kan hun slappe lidt af – 
lidt, for hun har afsat tid til enhver valgkamp, først 
og fremmest kommunevalget i Aarhus, hvor hun er 
1. suppleant og nr. 2 på DF’s liste. 

Hun lægger ikke fingrene imellem på facebook:
”64 millioner kroner!? Så meget har en enkelt 

kriminel indvandrerfamilie kostet Aarhus Kommune. 
Regningen dækker bl.a. over 90 anbringelser og 40 
forebyggende foranstaltninger. De århusianske skat-
teydere er til grin i deres egen by.”

”Og Aarhus skal ikke redde hele verden,” siger 
hun, og er imod byrådsflertallets planer om at 
lukke bymidten for benzinbiler for at gøre Aarhus 
CO2-neutral.

”Vi har i forvejen butiksdød på grund af internet-
handel. Det rød-grønne flertals planer vil kun gøre 
det værre,” mener hun. 

”Vi har også en kæmpe udfordring i at binde 
kommunen sammen”, siger hun. ”Solbjerg og 
Malling er også Aarhus kommune, og de skal også 
have forbedret deres infrastruktur og renoveret 
deres skoler.”

Tenna Røberg mener som sagt, at Aarhus ikke 
skal redde verden – men hun vil gerne være med 
til at redde Aarhus fra de værste dårligdomme.  

Tenna er ny i Dansk 
Folkeparti – men har 
været politisk aktiv 
de seneste 5 år.

Oplandet skal ikke forsømmes, butikkerne i Indre By skal ikke kvæles af klima-hysteri, og der skal 
stilles krav til indvandrerne: Tenna Røberg er ny DF’er og stiller op for Dansk Folkeparti i Aarhus

JANNICH KOFOED
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ORDJAGTEN
Udfordring:
God = 17 ord, M

eget god = 26, 
Frem

ragende = 34 (inklusive 12 
ord på fire bogstaver)
Løsning:
kano kant kantor kanut karton 
kattun knark konk kontakt KON

-
TAKTUR kontra kontrakt kontur 
koran korn kran krank krokant 
kurant narko natur nota notar 
notat oktan orkan ornat rank 
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ORDJAGTEN
Udfordring:
God = 17 ord, Meget god = 26,
Fremragende = 34 (inklusive 12
ord på fire bogstaver)
Løsning:
kano kant kantor kanut karton
kattun knark konk kontakt KON-
TAKTUR kontra kontrakt kontur
koran korn kran krank krokant
kurant narko natur nota notar
notat oktan orkan ornat rank
tank tant torn tran tukan uran
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Løsninger

Krydsord

Find 20 0rd

Ordjagten

Find 10 fejl

Sudoku

Udfordring: God = 17 ord, Meget god = 26, Fremragende = 34 (inklusive 12 ord på 
fire bogstaver)
Løsning: kano, kant, kantor, kanut, karton, kattun, knark, konk, kontakt, kontaktur, 
kontra, kontrakt, kontur, koran, korn, kran, krank, krokant, kurant, narko, natur, 
nota, notar, notat, oktan, orkan, ornat, rank, tank, tant, torn, tran, tukan, uran.
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Af Majbritt Birkholm, næstformand

I år er intet mindre end noget helt særligt. 
Dansk Folkeparti fylder 30 år – og det fejrer 
vi med manér til årsmødet lørdag den 27. 
september i Tinghallen i Viborg.

Vi har i tre årtier kæmpet for Danmark, 
for danskerne og for vores fælles værdier. 

Det skal vi se tilbage på – men endnu vigtigere: Vi skal også se 
fremad. For kampen fortsætter og vores fællesskab har aldrig 
været stærkere.

Glæd jer til en festdag med politisk substans, stærke taler, 
levende debatter og ikke mindst et stort jubilæumsshow, hvor 
vi hylder dem, der har båret fanen højt – og dem, der skal bære 
den videre.

Jeg glæder mig til at byde jer velkommen i Viborg.

09.00	� Indskrivning åbner - besøg DF-butikken og 
messestandene ved ankomst

10.30	 Velkomst ved næstformand Majbritt Birkholm, 
herunder valg af referenter, stemmetællere og dirigenter

10.40	 Aflæggelse og godkendelse af regnskab og 
budget samt fastsættelse af kontingent og valg af 
revisor

11.00	 Frokost

Det endelige program samt løbende 
nyheder om årsmødet kan læses på 
hjemmesiden og via QR koden:

danskfolkeparti.dk/nyheder/dansk-folkeparti-fylder-30-aar/

Velkommen til Dansk Folkepartis Årsmøde 2025 
– 30 års kamp for Danmark

P R O G R A M
12.00	 30 års jubilæumsprogram. Vi fejrer Dansk 
Folkepartis 30-års jubilæum med et stærkt og stem-
ningsfuldt show, der samler taler, videoindslag, sam-
taler og prisoverrækkelser. Glæd dig til blandt andet 
Morten Messerschmidt, Pia Kjærsgaard og en inter-
national gæstetaler - og oplev historien, fællesskabet 
og fremtiden for DF fortalt på scenen med både alvor, 
humor og høj puls.

17.00	 Fri debat

17.30 	 Slut på mødet

18.30	 Velkomstdrink i foyeren. Uddeling af 25-års 
jubilæumsnåle og hyldest til 30-års jubilarer

19.00 	 Middag og efterfølgende fest

01.30	 Tak for i år
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REGNSKAB 			   		

	 BUDGET 2025	 RESULTAT 2024	 RESULTAT 2023
INDTÆGTER			 
Statstilskud	 3.596.978	 3.456.836	 3.340.051
Medlemskontingent	 1.800.000	 1.789.650	 1.014.198
Tilskud i øvrigt	 0	 297.856	 106.109
Regioner	 684.928	 653.793	 622.660
Rente indtægt 	 5.000	 68.855	 6.399
Tilskud EU-oplysningen	 595.000	 641.075	 640.297
Indtægter i alt	 6.681.906	 6.908.065	 5.729.714

UDGIFTER	
Lønninger	 710.000	 683.281	 1.085.435
Medlemsblad	 170.000	 126.318	 127.612
Tilskud til lokalforeninger	 900.000	 912.300	 716.723
Møder og konferencer	 700.000	 477.398	 496.025
Markedsføring og reklame	 1.400.000	 949.834	 234.723
EU-oplysningsmidler	 595.000	 641.075	 640.297
Valgomkostninger	 500.000	 77.183	 0
Administration	 520.000	 899.967	 628.167
Regioner	 684.928	 716.856	 675.704
Renteudgifter	 0	 804	 23.426
Nedskrivning af	 0	 52.273	 0
Kapitalandele/tilgodehavende			 
Udgifter i alt	 6.179.928	 5.537.289	 4.628.112
			 
Årets resultat 	  501.978	 1.370.776	 1.101.602

Bestyrelsen har behandlet og godkendt årsrapporten for 
2024 for Dansk Folkepartis Landsorganisation.

Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med lov om 
private bidrag til politiske partier og offentliggørelse af 
politiske partiers regnskaber samt efter principper, som er 
tilnærmet bestemmelserne i årsregnskabsloven. Vi anser 
den valgte regnskabspraksis for hensigtsmæssig, således at 
årsregnskabet giver et retvisende billede af partiets aktiver 
og passiver, finansielle stilling samt resultatet.

I henhold til "Lov om private bidrag til politiske partier 

og offentliggørelse af politiske partiers regnskaber" erklæ-
rer ledelsen for Dansk Folkepartis Landsorganisation, at 
Dansk Folkepartis Landsorganisation ikke har haft andre 
indtægter end de i regnskabet anførte. 

Årsrapporten indstilles til landsmødets godkendelse.

Ejstrupholm, den 12. juni 2025

Bestyrelse: Morten Messerschmidt (Formand),  
Majbritt Baunbech Birkholm (Næstformand)

Ledelsespåtegning

     			 
BALANCE			 
			 
Aktiver		
Kapitalandele i datterselskab, Ejstrupholm ApS	 0	 40.000
Tilgodehavende Folketingsgruppen		  0	 46.794
Andre tilgodehavender inkl. periodeafgrænsningsposter	 54.999	 38.497
Tilgodehavende Ejstrupholm ApS		  307.941	 262.906
Likvide beholdninger		  4.874.065	 3.604.436
     		
Aktiver i alt 		       5.237.005	 3.992.633		
	
Passiver	
Egenkapital		  4.588.437	 3.217.661
Forud indbetalt medlemskontingenter		  393.000	 387.750
Skyldige omkostninger		  126.145	 216.484
Feriepengeforpligtelser		  31.322	 0
Uunyttet tilskud af EU-oplysningsmidler		  46.762	 99.954
Skattekonto og moms		  26.313	 28.920
A-skat, ATP mv.		  24.783	 31.149
Mellemregning med Folketingsgruppen		  243	 10.715

Passiver i alt	  	     5.237.005	 3.992.633

[ ÅRSMØDE 2025]
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